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ВЫ ХОДЖ ВА ЮЦЬ НЕ МАЎ ЛЯТ 
ВА ГОЙ ДА 500 ГРА МАЎ

— У Бе ла ру сі са мы ніз кі па каз-

чык смя рот нас ці не маў лят у па-

раў на нні з ін шы мі кра і на мі СНД і 

мно гі мі раз ві ты мі кра і на мі све ту, 

уклю ча ю чы Вя лі ка бры та нію, Да нію, 

Поль шчу, ЗША, Літ ву. З 1994 го да 

ў нас вы ходж ва юць не маў лят ва гой 

да 500 гра маў, а вы жы ва льнасць 

дзя цей з эк стрэ маль на ніз кай ма-

сай це ла на пер шым го дзе жыц ця 

скла дае 80 %, — пра ін фар ма ваў 

га лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла ме-

ды цын скай да па мо гі ма ці і дзе-

цям Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 

Ле а нід НЕ ДЗЕНЬ.

Бе ла русь ста ла пер шай і адзі-

най дзяр жа вай у Еў ро пе і трэ цяй у 

све це ра зам з Ку бай і Тай лан дам, 

дзе ўда ло ся вы ка ра ніць пе ра да-

чу ВІЧ ад ма ці да дзі ця ці і пры ро-

джа на га сі фі лі су да ўзроў ню, які 

не скла дае па гро зы гра мад ска му 

зда роўю.

Больш за 97 % ця жар ных жан-

чын на ран ніх тэр мі нах звяр та ец-

ца ў жа но чыя кан суль та цыі. Бія-

хі міч ным скры нін гам, ран нім вы-

яў лен нем сін дро му Даў на і ін шых 

ге не тыч ных спад чын ных за хвор-

ван няў ахоп ле на больш за 70 % 

усіх ця жар ных жан чын. Скры нін-

га вае ўльтра гу ка вое аб сле да ван-

не пра хо дзіць больш за 95 % усіх 

бу ду чых мам. Што год вы яў ля ец ца 

ка ля 1500 вы пад каў пры ро джа ных 

па ро каў раз віц ця.

У ста цы я нар ных умо вах пра-

хо дзіць больш за 99 % ро даў. 

Ра дзіль ныя да мы пра цу юць па 

сіс тэ ме су мес на га зна хо джан ня 

і пад трым кі груд но га карм лен ня. 

Ад ра зу пас ля на ра джэн ня ра зам 

з ма ці зна хо дзіц ца больш за 90 % 

не маў лят. Для доб ра зыч лі вай аб-

ста ноў кі з 2018 го да ўсе ра дзіль-

ныя да мы ад кры тыя для на вед ван-

ня род ны мі і бліз кі мі, ва ўста но вах 

ро да да па мо гі пра вод зяц ца парт-

нёр скія ро ды.

У кра і не функ цы я нуе адзін 

пе ры на таль ны цэнтр 4-га ўзроў-

ню — гэ та Рэс пуб лі кан скі на ву ко-

ва-прак тыч ны цэнтр «Ма ці і дзі ця», 

17 пе ры на таль ных цэнт раў 3-га 

ўзроў ню, 27 пе ры на таль ных цэнт-

раў 2-га ўзроў ню і 64 ар га ні за цыі 

ахо вы зда роўя, якія ад но сяц ца да 

1-га ра ён на га ўзроў ню.

КА РЭК ЦЫЯ ПРЫ РО ДЖА НЫХ 
ПА РО КАЎ РАЗ ВІЦ ЦЯ

На мес нік ды рэк та ра па на-

ву ко вай ра бо це РНПЦ «Ма ці і 

дзі ця», кан ды дат ме ды цын скіх 

на вук Іван КУР ЛО ВІЧ па цвер дзіў, 

што Бе ла русь у га лі не ро да да па-

мо гі і до гля ду ця жар ных жан чын 

з'яў ля ец ца ўзо рам для ін шых дзяр-

жаў, і па дзя ліў ся пры кла да мі і спо-

са ба мі рэа лі за цыі вы шэй пе ра лі ча-

ных пра грам на прак ты цы.

Па вод ле яго слоў, Бе ла русь 

вы ка рыс тоў вае роз ныя вы со ка-

эфек тыў ныя ме та ды і най ноў шыя 

тэх на ло гіі ў пе ры на та ло гіі. Пры-

яры тэт ны мі з'яў ля юц ца: кро ва-

 збе ра галь ныя тэх на ло гіі, ма ла ін-

ва зій ная хі рур гія, фе таль ная ме-

ды цы на, кле тач ныя тэх на ло гіі, ін-

тэн сіў ная не ана та ло гія, ды яг нос-

ты ка спад чын ных і пры ро джа ных 

за хвор ван няў.

— Асноў ныя перс пек тыў ныя 

на прам кі на ву ко вай дзей нас ці 

служ бы ахо вы зда роўя ма ці і дзі ця-

ці — гэ та перш за ўсё рас пра цоў ка 

но вых тэх на ло гій, на кі ра ва ных на 

зні жэн не пер ша снай дзі ця чай ін ва-

лід нас ці і мі ні мі за цыю не га тыў ных 

на ступ стваў для дзі ця ці і сям'і, за-

сна ва ных на пры мя нен ні кле тач-

най тэ ра піі, штуч на га ін тэ ле кту і 

но вых ар га ні за цый ных фор маў 

пры ака зан ні ме ды цын скай да-

па мо гі но ва на ро джа ным і дзе цям 

ран ня га ўзрос ту. Гэ та рас пра цоў-

ка комп лекс ных пра грам пе ры на-

таль най ды яг нос ты кі і ўнут ры вут-

роб на га ля чэн ня ана ма лій пло да, 

ука ра нен не но вых тэх на ло гій, 

на кі ра ва ных на за ха ван не і рэа лі-

за цыю рэ пра дук тыў най функ цыі, 

за ха ван не рэ пра дук тыў на га па тэн-

цы я лу ў жан чын з ан ка ла гіч ны мі 

за хвор ван ня мі да пра вя дзен ня 

спе цы фіч на га ля чэн ня, па ляп шэн-

не зы хо даў эк стра кар па раль на га 

аплад нен ня.

У РНПЦ «Ма ці і дзі ця» ад бы-

ва ец ца пры клад на 5 % ад агуль-

най коль кас ці ро даў з усёй кра і ны. 

Цэнтр вы ка рыс тоў вае да па мож-

ныя рэ пра дук тыў ныя тэх на ло гіі і 

з'яў ля ец ца ад ной з трох ме ды цын-

скіх уста ноў, дзе вы кон ва ец ца бяс-

плат ная спро ба ЭКА. За 2021 год 

30 % жан чын, якія ска рыс та лі ся 

ЭКА, па спя хо ва за ця жа ра лі.

Як ад зна чае Іван Кур ло віч, не 

толь кі ў на шай кра і не, але і ва ўсім 

све це па вя ліч ва ец ца ўдзель ная 

ва га апе ра цый ке са ра ва ся чэн ня: 

у За ход няй Еў ро пе іх ка ля 25 %, 

у Цэнт раль най Аме ры цы — 31 %, 

у Паў ноч най Аме ры цы — 24 %, у 

ЗША — 32 %. У Бе ла ру сі за 2021 

год гэ ты па каз чык склаў ка ля 32 %. 

Коль касць вы яў ле ных вы пад-

каў пры ра шчэн ня, або ўрас тан ня 

пла цэн ты, з якім су ты ка юц ца жан-

чы ны пас ля пра вя дзен ня апе ра-

цыі ке са ра ва ся чэн ня, па вя лі чы-

ла ся за апош нія дзесяці га доў у 

12 ра зоў. Гэ та най больш цяж кае 

ўсклад нен не ця жар нас ці, якое па-

тра буе пра вя дзен ні ды яг нос ты кі і 

ме ды цын скай пра фі лак ты кі кры-

ва цё ку. У цэнт ры рас пра ца ва ны 

і ўка ра нё ны кро ва збе ра галь ныя 

тэх на ло гіі пры ро дах у жан чы ны 

з урас тан нем пла цэн ты, якія да-

зва ля юць зні зіць рэ пра дук тыў ныя 

стра ты і на кі ра ва ны на за ха ван не 

рэ пра дук тыў най функ цыі.

Адзін з пры яры тэт ных у аку-

шэр стве на прам каў — фе таль ная 

хі рур гія. Яна раз ві ва ец ца ў на шай 

кра і не ка ля 12 га доў. Вы кон ва ец ца 

ка ля 50 апе ра цый у год па ўнут ры-

ўлон ным пе ра лі ван ні кры ві пад час 

ця жар нас ці.

ПРА ЕКТ 
«МА МА PRO» 
І ПАРТ НЁР СКІЯ РО ДЫ

Дзі я на МАР ДАС, кі раў нік і за-

сна валь ніца пра ек та, рас ка за ла, 

што яго аў ды то рыя — больш за 

200 ты сяч мам і тат. Для су вя зі 

вы ка рыс тоў ва юц ца стан дарт ныя 

ка на лы ка му ні ка цыі: су поль насць 

у Vіber скла дае больш за 50 ты-

сяч ча ла век, так са ма іс ну юць 

Telegram-ча ты па да це ро даў, дзе 

баць кі аб' яд на ныя па ін та рэ сах і 

ад ноль ка вых праб ле мах.

— Мы ства ра ем і свае ка на лы 

ка му ні ка цыі: аду ка цый ны пар-

тал «Ма ма PRO» за 2021 год меў 

больш за два міль ё ны на вед ван-

няў, а ма біль ны да да так «Ма ма 

PRO» мае 62 ты ся чы ўста но вак. 

Гэ тыя ка на лы вы ка рыс тоў ва юц ца, 

каб да но сіць якас ную і праў дзі вую 

ін фар ма цыю ад экс пер таў і ме ды-

цын скай су поль нас ці, — рас ка за ла 

Дзія на Мар дас.

За пу шча ны пра ект «PRO рад-

дом» — гэ та сіс тэ ма вы яз ных эк-

скур сій ва ўста но вы ахо вы зда-

роўя, дзе бу ду чыя баць кі мо гуць 

за га дзя ўба чыць аб ста ля ван не 

ра дзіль на га до ма.

Асоб ную ўва гу Дзі я на Мар дас 

ад да ла ка му ні ка цыі і бяс пе цы ін-

фар ма цыі ў ін тэр нэ це, важ нас ці 

пры сут нас ці ква лі фі ка ва ных ура-

чоў у тых ка на лах ка му ні ка цыі, дзе 

най больш ча су пра во дзіць па цы-

ент ка.

На важ насць парт нёр скіх ро даў, 

усвя дом ле на га не толь кі ма ця рын-

ства, але і баць коў ства звяр нуў 

ува гу на мес нік га лоў на га ўра ча 

па аку шэр ска-гі не ка ла гіч най да-

па мо зе 5-й га рад ской клі ніч най 

баль ні цы, кан ды дат ме ды цын-

скіх на вук Ва сіль ШОС ТАК.

— Парт нёр скія ро ды за мя жой 

скла да юць больш за 90 %. На сён-

 ня ў на шай кра і не гэ тая ліч ба вель-

мі ніз кая, на ват не пры стой на пра 

яе ка заць. На прык лад, Ка зах стан 

мае 98 % парт нёр скіх ро даў, та му 

нам ёсць да ча го імк нуц ца. Баць-

камі ста но вяц ца ў ра дзіль ным до-

ме, і ня дрэн на бы ло б гэта ра біць 

разам з ка ха най жан чы най, ма ці 

дзі ця ці, — ска заў су раз моў нік.

5-я га рад ская клі ніч ная баль ні-

ца з'яў ля ец ца не толь кі пе ры на-

таль ным цэнт рам 3-га ўзроў ню, 

але і са мым вя лі кім ра дзіль ным 

до мам на шай кра і ны — і па лож-

ка вай ма гут нас ці, і па коль кас ці 

пра ве дзе ных ро даў. У 2021-м іх 

было 5513, на ро джа на 5571 не-

 маў ля. Ад мет най асаб лі вас цю 

ўста но вы з'яў ля ец ца тое, што там 

вя дуц ца ро ды, якія не маг чы мыя 

ў ін шых аб лас цях і ра ё нах кра-

і ны. Ка лі па ўсёй Бе ла ру сі коль-

касць апе ра цый ке са ра ва ся чэн-

ня з кож ным го дам па вя ліч ва ец ца, 

то ў 5-м ра дзіль ным до ме яна па-

мян ша ец ца: за 2021 год іх бы ло 

ўся го 19 %.

ВІ ЦЕБ ШЧЫ НА: 
НЯ МА ПРАБ ЛЕМ З КАД РА МІ

Як ад зна чы ла га лоў ны ўрач 

Ві цеб ска га аб лас но га клі ніч-

на га ра дзіль на га до ма Але на 

ЛЕ А НО ВІЧ, у воб лас ці з 18 ра ё наў 

дзевяць не аказ ва юць да па мо-

гі па ро дах. На пер шым уз роў-

ні ака зан ня пе ры на таль най да-

па мо гі ма ец ца 22 % лож ка ва га 

фон ду і на ра джае ка ля 10 % 

жан чын усёй Ві цеб шчы ны. Дру гі 

ўзро вень прад стаў ле ны Ар шан-

скім і На ва по лац кім ра дзіль ны-

мі да ма мі, а так са ма аб сер ва-

цый ным ад дзя лен нем Ві цеб скай 

га рад ской клі ніч най баль ні цы 

хут кай ме ды цын скай да па мо гі. 

Апош ні мае 45 % лож ка ва га фон-

ду і пры мае 40 % ро даў воб лас-

ці. Трэ ці ўзро вень прад стаў ле ны 

Ві цеб скім аб лас ным ра дзіль ным 

до мам і Ві цеб скім га рад скім клі-

ніч ным ра дзіль ным до мам № 2, 

якія ва ло да юць 33 % лож ка ва-

га фон ду і пра вод зяць 49 % ро-

даў. На чац вёр ты тэх на ла гіч ны 

ўзро вень на кі роў ва ец ца 1,5 % 

жан чын.

— У асно ве ар га ні за цыі да па-

мо гі жан чы нам ля жыць па сту лат 

аб мак сі маль ным вы яў лен ні ад хі-

лен няў пад час пра хо джан ня ця-

жар нас ці і ства рэн ні мак сі маль на 

спры яль ных умоў для ця жар най 

жан чы ны пад час яе ля чэн ня, ро даў 

і ака зан ня свое ча со вай спе цы я лі-

за ва най да па мо гі но ва на ро джа на-

му дзі ця ці, — ад зна чы ла га лоў ны 

ўрач.

У аб лас ным ра дзіль ным до ме 

156 аку шэр скіх лож каў, 4 жа но чыя 

кан суль та цыі, ён аб слу гоў вае 72 % 

сель ска га на сель ніц тва воб лас ці і 

78 % на сель ніц тва Ві цеб ска.

— Да лу чэн не жа но чых кан-

суль та цый да ра дзіль на га до ма 

да зва ляе мак сі маль на эфек-

тыў на вы ка рыс тоў ваць кад ры, 

фі нан сы, ме ды цын скае аб ста-

ля ван не, — лі чыць Але на Ле а-

но віч. — На ват у пан дэ мію ў нас 

не бы ло праб лем з кад ра мі і іх 

пе ра мя шчэн нем.

ГРО ДЗЕН ШЧЫ НА: 
ПРЫН ЦЫ ПЫ БЯС ПЕЧ НА ГА 
МА ЦЯ РЫН СТВА

На мес нік га лоў на га ўра ча па 

ар га ні за цый на-ме та дыч най ра-

бо це Гро дзен ска га аб лас но га 

клі ніч на га пе ры на таль на га 

цэнт ра Ка ця ры на НА ВА САД 

ад зна чы ла, што ня гле дзя чы на 

змян шэн не коль кас ці ро даў як 

па ўсёй кра і не, так і ў Гро дзен-

скай воб лас ці, у пе ры на таль ным 

цэнт ры, а ён з'яў ля ец ца ме ды цын-

скай уста но вай 3-га ўзроў ню, у 

2021 го дзе коль касць ро даў па вя-

лі чы ла ся. Тут ад бы ва ец ца больш 

за 40 % усіх ро даў у воб лас ці і, у 

пры ват нас ці, 66 % заў час ных, што 

свед чыць аб эфек тыў най ра бо це 

сіс тэ мы марш ру ты за цыі.

Пе ры на таль ны цэнтр ві тае 

парт нёр скія ро ды: пас ля па ляп-

шэн ня эпі дэ міч най сі ту а цыі яны 

ад ноў ле ны і пра вод зяц ца бяс-

плат на. Па рас па ра джэн ні Мі ніс-

тэр ства ахо вы зда роўя ў Гро дзен-

скай воб лас ці, у пры ват нас ці, у 

пе ры на таль ным цэнт ры рас пра-

ца ва ны і рэа лі за ва ны пра ект не-

агрэ сіў на га вя дзен ня ця жар нас ці і 

ро даў, ука ра нё ны прын цы пы бяс-

печ на га ма ця рын ства. Вы ка рыс-

тоў ва ец ца ме то ды ка пра лан гі ра-

ван ня ця жар нас ці пры заў час ным 

сы хо джан ні ка ляп лод ных во даў, 

што да зва ляе змен шыць за хва-

раль насць но ва на ро джа ных.

БРЭСТ ЧЫ НА: 
МЕ ДЫ КА-ГЕ НЕ ТЫЧ НАЯ 
ДА ПА МО ГА

Брэсц кі аб лас ны ра дзіль ны 

дом так са ма ад но сіц ца да 3-га 

тэх на ла гіч на га ўзроў ню. Тут 

кан цэнт ру юц ца са мыя скла да-

ныя вы пад кі па ўсёй воб лас ці. 

Ра дзіль ны дом аказ вае ў тым 

лі ку і спе цы я лі за ва ную ме ды-

ка-ге не тыч ную да па мо гу. Гэ та 

кам бі на ва ны скры нінг першага 

тры мест ра, уль тра гу ка вы і бія хі-

міч ны скры нінг, ме ды ка-ге не тыч-

нае кан суль та ван не.

У Брэсц кай воб лас ці пра цу-

юць рэ гі я наль ныя пе ры на таль ныя 

цэнт ры 2-га ўзроў ню — у Пін ску і 

Ба ра на ві чах. Па вы ні ках скры нін гу 

вы яў ля юц ца гру пы ры зы кі па хра-

ма сом най па та ло гіі, так са ма пра-

во дзіц ца ін ва зій ная прэ на таль ная 

ды яг нос ты ка і кан суль та ван не па 

яе вы ні ках.

Спе цы я лі за ва ная аку шэр ска-

гі не ка ла гіч ная служ ба прад стаў-

ле на ка бі не та мі пла на ван ня сям'і, 

бяс плод нас ці, дзі ця ча-пад лет ка-

вай гі не ка ло гіі, гі не ка ла гіч на-эн-

да крын най па та ло гіі. З 2017 го да 

ўве дзе ны адзін з ме та даў да па-

мож ных рэ пра дук тыў ных тэх на-

ло гій — унут ры ма тач ная ін се мі-

на цыя. Па каз чык яе эфек тыў-

нас ці ў ме жах 10-12 % пры тым, 

што агуль на су свет ны скла дае 

2–12 %.

На ба зе ра дзіль на га до ма пра-

цуе ка мі сія па ад бо ры па цы ен таў 

для пра да стаў лен ня ад ной бяс-

плат най спро бы ЭКА. За 2021 год 

вы да дзе ны да звол на бяс плат ную 

спро бу ка ля 200 жан чы нам.

— Я ха чу звяр нуць ува гу на 

свя до мае пла на ван не сям'і, свя-

до мае баць коў ства і важ насць 

пра вя дзен ня прэг ра ві дар най 

пад рых тоў кі (да за чац ця), та му 

што толь кі пад рых та ва ная і зда-

ро вая сям'я мо жа на ра дзіць зда-

ро вае дзі ця, — за ўва жы ла псі ха-

тэ ра пеўт Брэсц ка га аб лас но га 

ра дзіль на га до ма Але ся САН-

КОЎ СКАЯ.

Але на КРА ВЕЦ.

Уз ро веньУз ро вень

СКЛАД НІ КІ КАМ ФОРТ НА ГА МА ЦЯ РЫН СТВА

Як у Бе ла ру сі ўдас ка наль ва ец ца сіс тэ ма 
на зі ран ня ця жар ных і ро да да па мо гі

У рэй тын гу кра ін шчас лі ва га дзя цін ства Бе ла русь зай мае 35-е 

мес ца са 175 кра ін све ту. Так са ма зна хо дзіц ца на 25-й па зі цыі 

ў рэй тын гу са мых кам форт ных кра ін для ма ця рын ства і ўва хо-

дзіць у 50 най леп шых кра ін па вя дзен ні ця жар нас ці і ар га ні за цыі 

ро даў. Як удас ка наль ва ец ца пра цэс вя дзен ня ця жар нас ці і якія 

но выя тэх на ло гіі з'я ві лі ся ў бе ла рус кіх аку шэ раў-гі не ко ла гаў? 

Ці да ступ ныя яны жан чы нам у ра ён ных цэнт рах і не вя лі кіх па-

сёл ках? Ча му парт нёр скіх ро даў му сіць быць больш? Пра гэ та і 

ін шае рас ка за лі спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, РНПЦ 

«Ма ці і дзі ця» і кі раў ні кі ра дзіль ных да моў у ста лі цы і рэ гі ё нах.


	25may-13_optim

